



ОРЛОВСКАЯ ПРАВДА

№ 139 (26685)
14 декабря 2018 года
пятница

ОБЛАСТНАЯ ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА

Издаётся с 22 марта 1917 года | www.regionorel.ru | orp@idorel.ru



Минтруд упростит оформление инвалидности



Как избавить тяжелобольных и малоподвижных людей от беготни по кабинетам
ИЗВЕСТИЯ СОВМЕСТНЫЙ ПРОЕКТ

Стр. 5

И будем счастливы — благодаренье снимку



фото Сергея Чупахина

Александр Савченко, Андрей Сасин, Сергей Мокроусов и Леонид Тучнин (ныне президент Орловского фотографического общества)



Шестилетка развития

Региональный штаб правительства области завершил рассмотрение региональных проектов, подготовленных в рамках реализации национальных проектов развития нашей страны на ближайшую перспективу



Дороги, ёлки, медицина...

Приём граждан по личным вопросам вчера провёл губернатор Андрей Клычков



Весь год — театр!

В Орле вчера состоялось торжественное открытие Года театра. В этот день театральный год открыли во всех театрах страны

ПОГОДА	
ПЯТНИЦА	
	день -1 °C
	ночь -6 °C
СУББОТА	
	день -4 °C
	ночь -6 °C
ВОСКРЕСЕНЬЕ	
	день -5 °C
	ночь -10 °C



18139
2 000285 210017

Стр. 2

Стр. 3

Стр. 4

18139

АКЦЕНТЫ

Шестилетка развития

Региональный штаб правительства области завершил рассмотрение региональных проектов, подготовленных в рамках реализации национальных проектов развития нашей страны на ближайшую перспективу

Сегодня все утверждённые проекты будут направлены в Москву.

ГЛАВНАЯ ЦЕЛЬ — УЛУЧШЕНИЕ ЖИЗНИ ОРЛОВЦЕВ

Учитывая первостепенную важность каждого из представленных на рассмотрение проектов и огромный объём аналитического и фактического материала, региональному штабу под руководством губернатора Андрея Клычкова потребовалось несколько заседаний, чтобы обсудить все внесённые в повестку дня вопросы.

Речь идёт о масштабной программе развития нашей области на ближайшие шесть лет по всем ключевым направлениям экономической и социальной сфер. Главная цель реализации конкретных проектов — улучшение качества жизни орловцев. Всего подготовлено 48 региональных проектов, являющихся составной частью 12 национальных проектов: «Здравоохранение», «Образование», «Демография», «Жильё и городская среда», «Экология», «Безопасные и качественные автомобильные дороги», «Производительность труда и поддержка занятости», «Культура», «Наука», «Малое и среднее предпринимательство и поддержка индивидуальной предпринимательской инициативы», «Цифровая экономика» и «Международная кооперация и экспорт».

— На прошедшем недавно заседании Госсовета, — сообщил на заседании регионального штаба Андрей Клычков, — были определены критерии оценки эффективности исполнения национальных проектов на региональном уровне. Всего таких критериев 22, в том числе оценка деятельности высших должностных лиц региона и эффективность действий проектных команд для достижения целевых показателей.

В рамках методических рекомендаций, сформированных на федеральном уровне, реализация всех проектов будет вестись на основе проектного управления. Это означает определение конкретных целевых показателей по каждому проекту, устанавливается чёткая регламентация сроков и персональное закрепление ответственных должностных лиц за выполнение плановых мероприятий.

Напомним, что распоряжением правительства Орловской области от 10 октября 2018 года утверждены организационная структура управления проектами, а также перечень должностных лиц, ответственных за достижение целей и целевых показателей по каждому проекту, сформированы проектные команды.

— Мы с вами в течение года, — заметил Андрей Клычков, — в ходе форми-



Здоровье — превыше всего

ПРЯМАЯ РЕЧЬ



Андрей Клычков, губернатор Орловской области:

— Необходимо понимать, что любой региональный проект, получивший паспорт, это комплексная задача, включающая в себя огромный спектр вопросов, которые нам необходимо решать в следующем году и в ближайшей перспективе. Департаменту информационных технологий поставлена задача разработать в том числе и программный продукт, который позволит контролировать исполнение не годовых показателей по тому или иному проекту, а ход исполнения заданий ежедневно. Цель, определённая каждым проектом, не может быть абстрактной. Она имеет конкретные ориентиры в сроках и конкретные измеряемые целевые показатели по каждому направлению.



Вадим Тарасов, заместитель губернатора и председатель правительства Орловской области по планированию, экономике и финансам:

— Надо отметить ещё один принципиально важный аспект: контроль целевого использования межбюджетных федеральных средств, выделяемых на реализацию проектов, будет осуществляться Министерством финансов РФ на основе заключённого соглашения между руководителем федерального проекта и руководителем соответствующего проекта в регионе.

рования региональных проектов по всем двенадцати стратегическим направлениям определяли те показатели, которых необходимо достичнуть, и конкретных исполнителей по каждой из поставленных задач. Но для того чтобы выполнить всё то, что наметили в региональных проектах, должно быть организовано полное межведомственное взаимодействие. Это один из важнейших вопросов, на который прошу обратить внимание всех членов правительства и всех ответственных за реализацию проектов.

В рамках тех рекомендаций, напомнил губернатор, которые готовит федеральный центр, необходимо будет менять и нормативную базу на уровне региона, обсуждать её заранее, а не в последний момент, с депутатами, оценивать все возможные риски и определить те нормативные акты, которые нуждаются в корректировке. Итоговая задача должна быть решена.

Выступая на заседании штаба, заместитель губернатора и председатель правительства области по планированию, экономике и финансам Вадим Тарасов сообщил, что, по предварительной оценке, объём федеральных средств, выделяемых на реализацию региональных проектов «Демография» подготовлено несколько отдельных, но тесно связанных и дополняющих друг друга регио-

ЦИФРЫ

48

региональных проектов в рамках

12

национальных подготовлено к реализации в Орловской области;

17 млрд. руб.

федеральных средств будет направлено на реализацию проектов в нашей области в ближайшие 6 лет,

3,1 млрд. руб.

поступят в 2019 г.

в 2019 году Орловская область получит примерно 3,1 млрд. рублей межбюджетных трансфертов, которые на настоящем моменту уже согласованы.

ДЕМОГРАФИЧЕСКИЙ АСПЕКТ

Невозможно в газетном отчёте рассказать о каждом из 48 представленных на рассмотрение штаба региональных проектах. «Орловская правда» будет знакомить с ними наших читателей. Сегодня мы представим лишь некоторые аспекты из этих проектов. К примеру, в рамках национального проекта «Демография» подготовлено несколько отдельных, но тесно связанных и дополняющих друг друга регио-

нальных проектов: «Финансовая поддержка семей при рождении детей», «Содействие занятости женщин — создание условий дошкольного образования для детей в возрасте до трёх лет», «Разработка и реализация программы системной поддержки и повышения качества жизни граждан старшего поколения на территории Орловской области», «Создание для всех категорий и групп населения условий для занятия физической культурой и спортом, в том числе повышение уровня обеспеченности населения объектами спорта («Спорт — норма жизни»), а также подготовка спортивного резерва», «Формирование системы мотивации граждан к здоровому образу жизни, включая здоровое питание и отказ от вредных привычек («Укрепление общественного здоровья»).

Уже из самих названий перечисленных проектов несложно сделать вывод, что государство и его субъекты продолжат искать конкретные пути решения демографической проблемы, повышения рождаемости, поддержки материнства и детства, увеличения продолжительности жизни наших людей.

У каждого из проектов есть конкретные цели, показатели, объём финансирования и сроки исполнения. Скажем, в ближайшие три года федеральный бюджет направит в нашу область на реализацию проекта «Демография» с его региональными компонентами 2 млрд. 250 млн. рублей. Региональный бюджет добавит к этой сумме ещё 549,8 миллиона.

Продолжится поддержка матерей, родивших или взявших на воспитание первого ребёнка, родивших или взявших на воспитание второго ребёнка (материнский капитал), а также поддержка многодетных семей. Заметим, что в нашей области таких семей, получающих поддержку из областного бюджета, насчитывается более 7 тыс. В общей сложности на их поддержку в этом году выделено 310 млн. рублей.

Чтобы решить сложную

при небольшом финансировании из регионального бюджета.

СТАНЕТ ЛИ МЕДИЦИНА ДОСТУПНЕЕ?

Сразу семь региональных проектов вобрал в себя национальный проект «Здравоохранение». В числе важнейших направлений предстоящей работы на местах — «Развитие системы оказания первичной медико-санитарной помощи», «Борьба с сердечно-сосудистыми заболеваниями», «Борьба с онкологическими заболеваниями», «Развитие детского здравоохранения, включая создание современной инфраструктуры оказания медицинской помощи детям», «Обеспечение медицинских организаций системы здравоохранения квалифицированными кадрами», «Развитие экспорта медицинских услуг» и «Создание единого цифрового контура в здравоохранении на основе единой государственной информационной системы здравоохранения».

Докладывая об этих проектах на заседании регионального штаба, член правительства области, руководитель департамента здравоохранения Иван Залогин сообщил, что из федерального бюджета на 2019–2021 годы планируется выделить на их реализацию 125,5 млн. рублей.

В частности, будет завершено формирование сети медицинских организаций, оказывающих нуждающимся первичную медико-санитарную помощь, обеспечено проведение профилактического медицинского осмотра всех граждан не реже раза в год, будут реализованы мероприятия по сокращению времени ожидания в очереди при обращении граждан в медицинские организации, упрощена процедура записи на приём к врачу и даже будет внедрена такая экзотическая пока для жителей нашего региона услуга, как оказание экстренной медицинской помощи, в том числе с использованием санитарной авиации, развитие которой тоже запланировано одним из проектов.

В 2019 году будет построено три новых ФАПа с полным стандартным оснащением, два из них в Малоархангельском районе, в селе Дубовик и деревне Каменка, и один в Знаменском — в селе Селихово. Кроме того, планируется приобрести четыре мобильных ФАПа, три мобильных маммографа и три мобильных флюорографа.

На ближайшие три года запланировано выделение 351 млн. рублей федеральных средств на приобретение более 260 единиц медицинской техники. Кроме того, будут приняты меры для решения кадровых вопросов в медицинских учреждениях.

Михаил ЕРМАКОВ

НАРОД И ВЛАСТЬ

Дороги, ёлки, медицина...

Приём граждан по личным вопросам вчера провёл губернатор Андрей Клычков

В приёме приняли участие члены регионального правительства и главы муниципальных образований области.

Со своими просьбами к главе региона обратились жители Орла, Болхова и Мценска.

Как всегда, спектр людских проблем был широким — от вечных (о дорожах) до чисто сезонных (об украшении уличной ёлки). Уставшие от монотонности будней, люди хотят праздника: «...чтобы райцентровская ёлка была украшена лучше, ярче, чтобы к ней захотелось прийти вместе с друзьями и детьми и чтобы мероприятия на новогодние каникулы было побольше». И если одни вопросы можно решать локально и отчасти своими силами, то другие — настолько сложные и запутанные, что люди, исчерпав все собственные варианты, надеются только на помощь представителей власти.

Жительница Болхова обратилась с вопросом по по-



Фото Андрея Сасина

На приём к губернатору люди приходят в том случае, если исчерпаны все другие возможности решить проблему

воду льгот пострадавшим от аварии на Чернобыльской АЭС, которые в ближайшем будущем собираются отменить на федеральном уровне. Она рассказала о том, что в районе немалое число онкобольных,

подняла вопрос о необходимости своевременного проведения МРТ.

С коллективной просьбой обратились граждане о расследовании уголовного дела в отношении ООО «ДОН». Также было рассмо-

трено коллективное обращение о долевом строительстве на улице Панчука в Орле.

Губернатор области дал ряд поручений по решению обозначенных проблем.

Алиса Синицына

В ДЕНЬ КОНСТИТУЦИИ РФ

Граждане сильной страны

32 орловцам в торжественной обстановке вручили паспорта гражданина РФ и памятные сувениры.

Церемония проходила 12 декабря — в День Конституции РФ — в Орловском военно-историческом музее. В ней приняли участие первый заместитель губернатора и председатель правительства Орловской области — руководитель администрации губернатора и правительства области Вадим Соколов, первый заместитель

председателя Орловского областного Совета народных депутатов Михаил Вдовин, мэр города Орла Василий Новиков, а также сотрудники правоохранительных структур.

Вадим Соколов поздравил участников мероприятия с 25-летием Конституции РФ — Основного закона страны.

— Дорогие друзья! Вы живёте в сильном, независимом государстве, с мнением которого считаются все на международной арене, — обратился он к орловцам, получившим паспор-

та гражданина РФ. — Россия способна защитить свои интересы и интересы своих граждан. В нашей стране созданы все условия для того, чтобы вы могли учиться, заниматься спортом и творчеством. Конституция — главный документ нашей страны, а для вас, ребята, главным документом станет паспорт гражданина Российской Федерации.

Получить его в этот день — большая честь. Вы заслужили её своими достижениями.

— Получение паспорта гражданина Российской

Федерации — это большое, волнующее событие, — сказал Михаил Вдовин. — Пройдёт время — вы достигнете успехов в труде, будете прославлять Россию, в том числе и за её пределами. Гордитесь своей страной!

Также семь российских паспортов было вручено людям, ставшим гражданами РФ благодаря государственной программе по содействию добровольному переселению соотечественников в Российскую Федерацию.

Александр МАЗАЛОВ

В СТРОЮ

Смотр на площади

На площади им. В.И. Ленина в Орле 12 декабря прошёл открытый общегородской строевой смотр нарядов полиции.

В мероприятии приняли участие начальник управления по безопасности администрации г. Орла Игорь Тарасов, врио начальника УМВД России по г. Орлу Виктор Симбирев, сотрудники подразделений полиции.

— Впереди нас ждут про-



должительные новогодние и рождественские праздники. Уверен, что благо-

даря вашей слаженной работе они пройдут без происшествий, — обратился к

стражам порядка Игорь Тарасов. — Желаю вам и вашим семьям мира, добра и благополучия!

За добросовестное выполнение служебного долга ряд сотрудников полиции были поощрены благодарностями администрации г. Орла.

После окончания смотра сотрудники подразделений полиции продолжили службу по охране правопорядка на территории нашего города.

Иван ПОЛЯКОВ



Момент награждения

ЗНАЙ НАШИХ!

Высокая награда

Председатель Орловского областного Совета народных депутатов Леонид Музалевский награждён Почётной грамотой Государственной думы ФС РФ.

Высокую награду спикер регионального парламента получил из рук Председателя Государственной думы Вячеслава Володина.

— Считаю, что это высокая оценка деятельности всего депутатского корпуса, коллектива областного Совета, — сказал Леонид Музалевский. — У нас сложилась настоящая команда профессионалов, работа которых направлена на защиту интересов наших граждан, укрепление и развитие Орловской области. Разумеется, эта награда — не повод останавливаться на достигнутом, а стимул активно работать дальше.

Андрей ПАНОВ

СНИЗУ ДОВЕРХУ

Муниципальные вопросы федерального значения

Актуальные вопросы развития местного самоуправления обсудили в Совете Федерации.

Вице-спикер областного Совета Михаил Вдовин принял участие в работе VI съезда Всероссийского совета местного самоуправления, прошедшего в Совете Федерации 6 декабря и приуроченного к 25-летию Конституции РФ, закрепившей право граждан России на осуществление местного самоуправления, 15-летию Федерального закона «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации», а также к 25-летию Совета Федерации.

В работе съезда приняли участие министр строительства и жилищно-коммунального хозяйства Владимир Якушев, министр Российской Федерации по развитию Дальнего Востока Александр Козлов, а также представители обеих палат Федерального собрания, федеральных и региональных органов государственной власти, главы городов, муниципальные депутаты, руководители объединений муниципальных образований, эксперты, активные общественники со всей России. Среди участников съезда были и главы муниципальных образований, и депутаты представительных органов власти Республики Беларусь.

— Последние 25 лет отечественная система местного самоуправления динамично развивается и совершенствуется, — отметила на открытии съезда председатель Совета Федерации Валентина Матвиенко. — Мы можем с уверенностью сказать, что местное самоуправление в России как форма общественной самоорганизации полностью состоялось. Муниципальная власть эффективно работает на самом близком к населению уровне.

По словам Матвиенко, в последние годы существенно усилилась роль регионов в организации местной власти, конкретизированы полномочия региональных и муниципальных органов власти в сфере стратегического планирования, в вопросах градостроительства. Вместе с тем развитие местного самоуправления сдерживается рядом системных проблем. Одна из таких — отчуждённость населения от разработки и реализации мероприятий, касающихся вопросов местного значения. Участники съезда предложили изменить формат проведения публичных слушаний, а также активно работать по проекту «Народный бюджет», в рамках которого мероприятия по обустройству территорий будут осуществляться по инициативе местных жителей и при их непосредственном участии.

Ирина ВЛАДИМИРОВА



Фото Сергея Мокроусова

НАЧАЛО

Весь год — театр!

В Орле вчера состоялось торжественное открытие Года театра.
В этот день театральный год открыли во всех театрах страны

**Губернатор
Андрей Клычков
и первый заместитель
председателя
Орловского облсовета
Михаил Вдовин объявили
Год театра открытым
со сцены Орловского
государственного
академического театра
им. И. С. Тургенева.**

Глава региона поздравил зрителей и актёров с этим торжественным событием, подчеркнув, что в орловских театрах работают мастера своего дела, люди одарённые, которые каждый день проживают на сцене новые жизни.

— Вы укрепляете духовные основы, вы воспитываете в наших детях и молодёжи лучшие человеческие качества, — сказал Андрей Клычков.

Губернатор отметил, что в Год театра на Орловщине запланировано множество интересных мероприятий, в том числе новые постановки, гастроли, фестивали и творческие проекты.

Орловские театры, заметил Михаил Вдовин, сумели с достоинством перенести нелёгкие годы, сохранив своего зрителя.

С экрана, установленного на сцене, зрители и гости праздника увидели видеоОбращения министра культуры РФ Владимира Мединского и председателя СТД РФ Александра Калягина, который и был инициатором проведения Года театра в России.

Отметим, что одним из центральных событий Года театра станет проведение VIII Международной театральной олимпиады, которая была основана в 1993 году в Греции. В 2019 году она пройдёт в Санкт-Петербурге. В её рамках планируется проведение 300 мероприятий на более чем 50 площадках. В частности, состоятся гастроли ведущих театров Японии, Китая, Вьет-



**Актёры
тургеневского
театра
открывают
зрителю
волшебство
театрального
мира**



**Год театра
сулит
орловскому
зрителю
много
интересных
проектов**

Тут были и отрывки из спектаклей, и оригинальные творческие номера.

Актёры театра «Свободное пространство», например, в небольшой интермедиации показали, как может изменить человека театральное искусство. Доказали, что современный мир виртуальности проигрывает и всегда будет проигрывать живому миру театра. Актёры тургеневского театра показали, как настоящий актёр может перевоплотиться в любой образ: имея в руках тяжёлый молот, можно изображать виртуоза-музыканта, а зритель и не заметит, что на музыканте не изящный фрак, а комбинезон.

Орловский театр кукол представил прекрасный номер с Бабой-ягой и символом наступающего года — поросёнком. Очень эффектно прозвучал рэп в исполнении кукольного мальчика, которым умело

управлял актёр кукольного театра. Актёры муниципального театра «Русский стиль» показали самые яркие моменты из репертуара театра.

В этот день зритель действительно окунулся в волшебный, таинственный мир театра, увидел его во всех ипостасях. До и после официального открытия Года театра зрители могли ознакомиться с творчеством актёра тургеневского театра Александра Козлова. Это была выставка «Театр в лицах», на которой можно было увидеть графические портреты актёров театра. Глава региона Андрей Клычков также осмотрел выставку и высоко оценил всесторонние таланты молодого актёра.

Марьяна МИЩЕНКО

ПЕРСПЕКТИВНЫЙ ПРОЕКТ

Школа молодого педагога

Ветераны педагогического труда обсудили тему наставничества в дошкольных образовательных учреждениях.

11 декабря в детском саду комбинированного типа № 61 г. Орла состоялся семинар, в котором приняли участие председатели первичных организаций ветеранов педагогического труда.

Участники семинара обсудили ряд организационных вопросов, а также коснулись темы наставничества в рамках проекта областной организации Всероссийской общественной организации ветеранов войны, труда, Вооружённых сил и правоохранительных органов под названием «Профессиональный опыт и мудрость ветеранов + современные знания и энтузиазм молодёжи = успех развития региона».

— В нашем детском саду наставничество существует давно — ещё с советских времён, — рассказала социальный педагог детского сада № 48 г. Орла Тамара Федко. — Сегодня на базе сада функционирует школа молодого педагога, состоящая из десяти наставников. С начинающими педагогами мы прорабатываем все вопросы, касающиеся воспитания детей. Ведь молодым воспитателям сегодня трудно работать в детских садах. После окончания вузов они хорошо вооружены теоретически, но методической подготовки мало. Результат нашего наставничества таков: десять педагогов, которые начинали работать у нас воспитателями, социальными педагогами и дефектологами, сегодня сами заведуют детскими садами.

Кстати, педагог детского сада № 48 г. Орла Дарья Курасова стала победителем конкурса «Воспитатель года России-2017».

Иван ПОЛЯКОВ

НОВЫЙ ГОД И ДЕТИ

По доброй традиции

Орловские предприниматели собрали деньги для воспитанников Мценского дома для детей-сирот.

Благотворительный сбор средств состоялся 12 декабря в конгресс-холле ТМК «ГРИНН» в рамках благотворительного проекта «Подари Новый год». В мероприятии приняли участие около 300 орловских предпринимателей, а также представители общественных организаций и СМИ.

Организаторами доброго дела выступили интернет-журнал «Весь Орёл» и Орловское региональное отделение «Опоры России».

— В прошлом году мы заложили хорошую, добрую традицию — в преддверии Нового года помогать детям, которые по разным причинам оказались в трудной жизненной ситуации, — сказала руководитель проекта Елена Феничева. — Продолжая эту традицию, мы хотим устроить ребятам из Мценского дома для детей-сирот настоящий Новый год, добрый, домашний, с подарками и сюрпризами.

По словам выступившего на мероприятии мэра Орла Василия Новикова, сегодня в малом и среднем бизнесе областной столицы трудится 27 % населения города, бизнесмены этой категории заплатили в 2018 году 1 млрд. рублей налогов.

— Замечательно, что теперь у нас есть ещё одна традиция помогать детям, — сказал Василий Новиков.

Роман АЛЕКСАНДРОВ

СОВЕТСКИЙ НОВЫЙ ГОД

Ёлка, мандарины, праздник

Посетители историко-краеведческого музея Свердловского района окунутся в атмосферу советского Нового года.

Как рассказала директор музея Татьяна Матюхина, выставка под названием «Ёлка, мандарины, праздник. Вспоминают советское детство» откроется в конце следующей недели.

— Взрослые посетители нашего музея вновь смогут ощутить неповторимую атмосферу праздника своего детства, — говорит Татьяна Владимировна. — А детям мы расскажем и покажем, как их родители готовились к Новому году, в каких костюмах встречали этот праздник, чем украшали ёлку.

По её словам, сегодня музей располагает большим количеством новогодних открыток советского периода и фотографий детских утренников. Особое место в экспозиции займут ёлочные украшения, созданные в 1950—1980-х годах: картонные ёлочные игрушки с изображением зверей, стеклянные игрушки, а также новогодние украшения из ваты.

Татьяна Матюхина также отметила, что принять участие в организации выставки смогут сами жители Свердловского района: музей с благодарностью примет старые новогодние игрушки, открытки, фотографии и карнавальные костюмы.

Александр МАЗАЛОВ

Пара слов в заключении: Минтруд упростит оформление инвалидности

Как избавить тяжелобольных и малоподвижных людей от беготни по кабинетам

В России собираются значительно упростить процедуру получения инвалидности. В Минтруде намерены автоматизировать передачу информации из медучреждений в бюро медико-социальной экспертизы (МСЭ), которое принимает решение. Упрощение коснётся в том числе и формы № 088/у-06 – основного документа для направления в МСЭ. Процесс оформления инвалидности в России считается связанным с бумажной волокитой и длительным ожиданием. Что изменится с принятием нововведений и с какими сложностями сейчас сталкиваются люди, оформляющие инвалидность, выяснили «Известия».

ОБЛЕГЧЕНИЕ ПОРЯДКОВ

В России официально зарегистрировано около 12,5 млн. людей с инвалидностью. Каждому из них пришлось сперва собирать заключение из поликлиники от семи–восьми врачей, затем заверить его у вышестоящего лица — например, заведующего отделением или главного врача. После этого медицинская карта и обходной лист со всеми дополнительными справками передаются в медико-социальную экспертизу. В течение месяца, как правило, человеку назначают дату приёма комиссии, где и выносится решение об оформлении инвалидности.

С поручением облегчить процедуру оформления обратился в январе 2018 года Президент России Владимир Путин. За месяц до этого глава государства провёл совещание с представителями общественных организаций, которые занимаются помощью инвалидам. По поручению президента удалённые территории получат возможность заочного освидетельствования.

Граждане с инвалидностью обязаны через определённое время проходить повторную комиссию. Для третьей и второй групп — каждый год, для первой — каждые два года. Для тяжелобольных людей прохождение переосвидетельствования стало тяжёлым испытанием.

«Обязанностью МСЭ стало предоставление инвалидности бессрочно при первичном обращении при таких заболеваниях, как болезнь Дауна, фенилкетонурия, тяжёлая форма ДЦП, тяжёлые наследственные и иммунные заболевания, слепоглухота», — пояснил глава министерства Максим Топилин.

В зависимости от тяжести заболевания комиссия МСЭ, подведомственная Министерству труда, устанавливает группу инвалидности. Порядок определения категории, направления на экспертизы, а также обжалования её итогов представлен в правительстенном постановлении. В документе говорится, что пересмотреть решение, вынесенное районной комиссией, может главное бюро. Для этого в течение месяца гражданин должен успеть подать заявление. Если жалоба будет одобрена, главный эксперт назначает новый состав экспертов комиссии МСЭ, а затем проводится повторное заседание.

Обжаловать решение главного бюро может лишь вышестоящая инстанция — Фе-

деральное бюро. Заявление в этом случае рассматривается в течение одного месяца. Решения бюро всех уровней также могут быть обжалованы в суде.

Некоторые пациенты сталкиваются с отказами или получают группу инвалидности, которую считают не соответствующей своему диагнозу. На проблемы при прохождении медико-социальной экспертизы указала уполномоченный по правам человека в России Татьяна Москалькова. Оспорить вынесенное решение проблематично из-за отсутствия независимого института экспертизы.

«Отсутствие независимой медико-социальной экспертизы, о которой мы говорим уже 20 лет, приводит к многочисленным жалобам, недовольству людей тем, что они не могут оспорить ту группу инвалидности, которую устанавливает ему официально медико-социальная экспертиза», — говорится в обращении на сайте Москальковой.

СПРАВКИ ИЗБИРАТЕЛЬНЫ

В 2015 году были введены новые стандарты медико-социальной экспертизы. Министерство труда приняло приказ «О классификациях и критериях, используемых при осуществлении медико-социальной экспертизы граждан федеральными государственными учреждениями медико-социальной экспертизы», которые закрепляют критерии для установления инвалидности. Согласно документу выделяются четыре степени нарушений организма: от незначительных до стойких значительно выраженных. Таким образом, у специалистов появился единый перечень, в котором детально прописывались все болезни, при которых назначается конкретная степень инвалидности. Однако впоследствии в документе обнаружили ряд недочётов.

К примеру, пришлось дополнить критерии для сахарного диабета и муковисцидоза. «У человека, который идёт на медико-социальную экспертизу, уже есть все документы на руках. В этом есть положительная роль: можно вовремя заметить недостатки в записях, увидеть, если что-то не было учтено врачом. Зачастую детали играют очень важную роль для вынесения итогового решения. С другой стороны, переходить на автоматизированную систему уже давно пора, потому что человеку приходится лишний раз приезжать в бюро, чтобы просто отдать

Фото: ИЗВЕСТИЯ/Александар Караков



Фото Depositphotos/stockphoto

У пациента, который идёт на медико-социальную экспертизу, уже есть все документы на руках

«Если бы всех врачей удавалось пройти за один или два дня, это существенно облегчило бы жизнь людям с инвалидностью. Коррупционную составляющую повышают пограничные случаи, когда точно не удается определить тяжесть течения заболевания. Систему пытались улучшать, в том числе введя новые критерии, это уменьшило количество споров. Но болезней очень много, некоторые упустили, и люди перестали получать инвалидность, хотя раньше её получали», — резюмировал юрист РООИ «Перспектива».

пакет документов», — объяснил в беседе с «Известиями» представитель РООИ «Перспектива» Линь Нгуен.

По его мнению, если исправлять недочёты, влияющие на определение группы инвалидности, будут сами эксперты, это качественно облегчит людям жизнь. В противном случае ошибки останутся незамеченными и больному придётся снова бегать по врачам.

«Врач, допустим, пишет название заболевания, но не указывает его тяжесть или ход течения. При определённых болезнях это очень важный нюанс для правильного определения группы. Чтобы обжаловать решение районной комиссии, нужно знать мотивы, по которым специалисты приняли решение. Но на практике это обычно либо умалчивают, либо объясняют в очень расплывчатых формулировках. Прояснить причину поможет выписка из протокола о проведении освидетельствования. В этом документе чётко указано, по каким причинам присуждается та или иная степень инвалид-

ности», — рассказал юрист РООИ «Перспектива».

В настоящее время работа с документацией в бюро медико-социальной экспертизы отчасти дублируется. Для федерального реестра инвалидов данные заполняют в электронном виде, а для оформления льгот и пособий нужны бумажные справки и документы. Всё же, по мнению эксперта, с наибольшими трудностями пациенты сталкиваются не в МСЭ, а именно в поликлиниках.

«В небольших городах часто не бывает нужных специалистов или они приходят очень редко. Человеку приходится приспособливаться к их графику, чтобы в установленные сроки обойти всех врачей. Те же анализы действуют определённое время. Людям с редкими заболеваниями приходится ехать в районный или областной центр. А для людей, которые с трудом передвигаются, это крайне тяжело и отнимает много времени», — добавил Линь Нгуен.

О том, как устроена подача документов на рассмотрение бюро МСЭ, «Известиям» под-

ласти даже временно приостанавливали выдачу пособий по инвалидности. Всем, кто недавно оформлял документы в Гуково, пришлось заново проходить экспертизу. Людям, которые приобрели справки, предложили добровольно признаться, чтобы избежать наказания. Трое жителей поселка всё же оказались на скамье подсудимых в июле 2018 года. Выяснилось, что на покупку документов об инвалидности они пошли ради субсидий по ЖКХ и пособий.

В сентябре похожую схему разоблачили в Волгоградской области. Медсестра из бюро МСЭ вместе с врачом поликлиники наладили бизнес по продаже документов об инвалидности без всяких обследований. Свои услуги медработники оценивали в 150–200 тыс. рублей.

Многочисленные нарушения в работе МСЭ были выявлены в Дагестане. Согласно данным Федерального реестра в республике один из самых высоких в стране показателей по числу людей с инвалидностью — около 9 %. В августе руководитель главного дагестанского бюро МСЭ Магомед Махачев стал фигурантом уголовного дела. Ему вменяют создание преступного сообщества с использованием служебного положения, получение взятки и мошенничество в особо крупном размере. Один из подельников Махачева — брат бывшего главы республики Рамазана Абдуллатипова — Раджаб, занимавший пост депутата народного собрания республики. Всего в рамках уголовного дела в республике арестовали 13 человек. Трое из них руководили бюро медико-социальной экспертизы. По версии следствия, общая сумма взяток составила около 52 млн. рублей. Только в 2017 году в республике были признаны инвалидами 300 человек, не имевших права для получения льгот.

ШТАМПОВАЛИ НА ПОТОКЕ

За последние несколько лет региональные бюро медико-социальной экспертизы оказывались в череде громких коррупционных скандалов. Год назад в Ростовской области завершилось расследование в отношении руководителя первично го бюро МСЭ Бориса Котова, который занимался продажей липовых документов об инвалидности. За семь лет возглавляемое им бюро в Гуково выдало около 15 тысяч фиктивных справок. Котова признали виновным в получении взятки и служебном подлоге и приговорили к пяти годам в колонии общего режима. С 2013 по 2017 год он получил около 3 млн. рублей за изготовление фальшивых документов об инвалидности.

В связи с резонансной ситуацией в Ростовской об-

ласти Анастасия ЧЕПОВСКАЯ

ЗНАЙ НАШИХ!

Умница, красавица, студентка

Студентка Орловского техникума агротехнологий и транспорта Мария Незнанова победила в областном конкурсе «Студент года» среди профессиональных образовательных учреждений

Конкурс, организованный департаментом образования региона, прошёл в рамках реализации программы «Арт-Профи Форум» на базе Орловского техникума технологии и предпринимательства им. В. А. Рusanова. В нём приняли участие десять самых активных и креативных студентов профессиональных образовательных учреждений области.

В первом туре ребятам нужно было составить портфолио участника «Секрет успешного студента» и рассказать о себе. А во втором — поучаствовать в двух номинациях: «Моя студенческая жизнь» и «Минута славы».

В первой номинации конкурсантам рассказали о своём жизненном кредо, об участии в творческой, спортивной и общественной жизни своего техникума или колледжа.

В номинации «Минута славы» студенты проявляли свои творческие способности: пели, танцевали, читали стихи, выступали в оригинальных жанрах.



«Минута славы»
Марии Незнановой

В областном конкурсе «Студент года» приняли участие десять самых активных и креативных студентов профессиональных образовательных учреждений области.

По итогам конкурса победила студентка Орловского техникума агротехнологий и транспорта Мария Незнанова, второе место разделили студентка Болховского педагогического колледжа Любовь Попова и студент Ливенского строительного

техникума Алексей Галушка. Третье место разделили студентка Мезенского педагогического колледжа Виктория Погохина и студент Орловского технического колледжа Евгений Сущин.

Екатерина АРТЮХОВА

В КОМИТЕТАХ ОБЛСОВЕТА

В музейной тишине отчётливо «слышны» проблемы

В рамках выездного расширенного заседания комитета по образованию, культуре, спорту, молодёжной политике и туризму облсовета принял ряд важных поправок в проекты законов Орловской области.

В работе комитета, прошедшего 11 декабря в Орловском краеведческом музее, приняли участие вице-спикер облсовета Михаил Вдовин, председатель профильного комитета Олег Кошелев, депутаты Ирина Гоцакова, Эдуард Федотов, Марат Хархардин, члены правительства области.

А началась работа комитета... с обзорной экскурсии по залам Орловского краеведческого музея, на которой гости смогли познакомиться с обновлённой экспозицией из его богатых фондов. Сегодняшней ситуации и перспективам развития этого учрежде-

ния культуры был посвящён первый вопрос повестки дня.

С информацией участников заседания познакомил директор музея Дмитрий Моисеев. Он отметил, что фонды краеведческого музея насчитывают более 184 тыс. единиц хранения, большинство из которых представляют большую историческую и культурную ценность. За 2017 год музей и его филиалы посетили более 50 тыс. человек (почти 32 тыс. — краеведческий музей, 15,5 тыс. — военно-исторический и более 2 тыс. — музей В. А. Рusanова).

Дмитрий Моисеев обратил внимание депутатов на ряд проблем. Так, сегодня почти 25 тыс. предметов (21 % от общего числа) нуждаются в реставрации, недостаточно и площадей для хранения: на один кв. метр в среднем приходится 365 единиц хранения.

Испытывает музей проблемы и с финансированием

ем работ по ремонту, включая капремонт фасадов зданий и благоустройство прилегающей территории, и с обеспечением сохранности фондов. Определённые трудности в работе создаёт отсутствие туристической инфраструктуры.

ПРЯМАЯ РЕЧЬ

Олег Кошелев, заместитель председателя Орловского областного Совета народных депутатов — председатель комитета по образованию, культуре, спорту, молодёжной политике и туризму:

— В настоящее время нет федерального закона, который бы регулировал вопросы молодёжной политики на государственном уровне. Все вопросы фрагментарно регулируются подзаконными актами. Исключение — господдержка молодёжных и детских общественных объединений. Вносимые же законопроектом изменения определят приоритетные направления молодёжной политики в регионе и закрепят полномочия органов государственной власти.

Олег Кошелев отметил, что именно вопрос развития туристического кластера в Орловской области должен быть поставлен во главу угла в работе краеведческого музея. Кстати, помимо традиционных экскурсий можно было бы подумать и о создании современных интерактивных проектов.

Также члены комитета говорили о необходимости

ДИСПАНСЕРИЗАЦИЯ НУЖНА КАЖДОМУ

Не каждый из нас с уверенностью сможет сказать, здоров он или нет. А ведь проблемы со здоровьем чаще всего обнаруживаются именно тогда, когда болеть никак нельзя.

Здоровье человека — это совокупность целого ряда показателей, и исследовать их лучше всего в комплексе. Для этого достаточно пройти бесплатную диспансеризацию, которая проводится каждые три года начиная с 21-летнего возраста.

В 2018 году диспансеризацию проходят лица, родившиеся в 1997, 1994, 1991, 1988, 1985, 1982, 1979, 1976, 1973, 1970, 1967, 1964, 1961, 1958, 1955, 1952, 1949, 1946, 1943, 1940, 1937, 1934, 1931, 1928, 1925, 1922, 1919, 1916, 1913 гг.

Диспансеризация — комплекс профилактических и диагностических мероприятий, позволяющих не только получить полноценную картину состояния здоровья человека, но и определить предрасположенность к возможным заболеваниям в будущем, спрогнозировать развитие имеющихся патологий.

Порядок проведения диспансеризации и перечень медицинских обследований и осмотров врачами-специалистами в рамках диспансеризации утверждён приказом Минздрава России от 26.10.2017 г. № 869н «Об утверждении порядка проведения диспансеризации определённых групп взрослого населения».

Список врачей и обследований будет индивидуальным: всё зависит от состояния здоровья, возраста, наличия уже диагностированных хронических болезней и т. д. С этого года граждане России в рамках диспансеризации имеют возможность пройти дополнительные обследования один раз в два года: это маммография для женщин в возрасте 50–70 лет; лабораторные исследования, позволяющие выявить скрыто протекающую патологию кишечника, для граждан в возрасте от 49 до 73 лет.

Для того чтобы пройти диспансеризацию, гражданину необходимо обратиться в поликлинику, к которой он прикреплён, — нужны только паспорт, полис ОМС и СНИЛС.

Если полис отсутствует, его можно оформить в течение пяти минут в любом офисе ООО «СМК РЕСО-Мед» в г. Орле и Орловской области.

Узнать режимы работы и уточнить всю необходимую информацию можно по телефону круглосуточного бесплатного колл-центра 8-800-200-92-04.

Или у страхового представителя РЕСО-Мед по тел. 8 (4862) 30-39-90 (доб. 1526, 1527, 1528, 1529, 1530, 1539).

www.reso-med.com

РЕСО-МЕД
СТРАХОВАЯ МЕДИЦИНСКАЯ КОМПАНИЯ

Реклама

ГУП ОО «ОРЛОВСКИЙ ИЗДАТЕЛЬСКИЙ ДОМ»
РЕКЛАМНОЕ АГЕНТСТВО 76-35-50, 76-30-44

зовании в Орловской области» на заседании комитета выступила руководитель департамента образования региона Татьяна Шевцова. Согласно изменениям с 1 января 2019 года предполагается установить размер и порядок выплаты компенсации педагогам за работу по подготовке и проведению государственной итоговой аттестации по

программам основного общего и среднего общего образования. В настоящее время компенсация положена только учителям, участвующим в подготовке и проведении ЕГЭ, без учёта ОГЭ в девятых классах.

Кроме того, предполагаются изменения, продиктованные необходимостью установить порядок обеспечения питания детям-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, обучающихся в образовательных учреждениях области. Сейчас многие ребята, не проживающие в общежитии, отказываются от завтраков и обедов в учебном заведении на основании медицинских справок, однако вместо денежной компенсации (предусмотрена только за полдник и ужин) им выдаётся набор продуктов, что вызывает в образовательных учреждениях определённые трудности (в частности, по хранению продуктов). Вносимые изменения, предлагающие компенсацию завтра-

ка, полдника, обеда и ужина в денежном эквиваленте, позволят выправить ситуацию.

О планируемых изменениях в закон «О государственной молодёжной политике в Орловской области» рассказал председатель комитета Олег Кошелев. Он отметил, что законопроект

расширят список субъектов региональной молодёжной политики, который предполагается дополнить советом молодых депутатов, а также полномочиями регионального заксобрания в части создания и формирования совета молодых депутатов.

Также на комитете был рассмотрен законопроект «О внесении изменений в Закон Орловской области «Об областном бюджете на 2018 год и плановый период 2019 и 2020 годов» и проект Стратегии социально-экономического развития Орловской области на период до 2035 года».

Александр САВЧЕНКО

ЛЁГКОЙ ДОРОГИ!

Ключи от «LADA Granta»

Орловцы, пострадавшие на производстве, получили новые автомобили.

Жегодно Орловское региональное отделение Фонда социального страхования РФ торжественно вручает ключи от новеньких автомобилей жителям области, пострадавшим в результате несчастного случая на производстве.

По информации пресс-службы регионального отделения ФСС, в этот раз машины получили шесть человек. Обычно средство передвижения предназначается людям с последствиями тяжёлых травм спинного мозга или после ампутации ног. Каждый автомобиль переделан с учётом индивидуальных физических возможностей водителя.

— Автомобили «LADA Granta» стоимостью более



Более 200 автомобилей выдано региональным отделением ФСС с 2001 г.

460 тысяч рублей каждый были закуплены за счёт средств Фонда социального страхования Российской

Федерации, — сказал управляющий Орловским региональным отделением ФСС РФ Олег Ревякин. — Цена

контракта составила более 2,8 млн. рублей.

Ирина ПОЧИТАЛИНА

ПАМЯТЬ

Марка Солженицына

К 100-летию со дня рождения Александра Солженицына выпущена почтовая марка.

Александр Исаевич Солженицын (1918–2008) – российский писатель, лауреат Нобелевской премии по литературе (1970). Широко-

ую известность получили его произведения «Архипелаг ГУЛАГ», «Один день Ивана Денисовича», «Матрёнин двор», «Красное колесо». Награждён орденами Отечественной войны II степени и Красной Звезды.

На почтовой марке, выпущенной в честь писате-

ля, изображены портрет Александра Солженицына, Матрёнин двор и наблюдательная вышка в колонии. На поля марочного листа нанесены цитаты писателя. Номинал марки – 27 рублей, тираж – 225 тыс. штук.

Ирина ФИЛИНА



А.И. Солженицын 1918–2008

ДЕФИЦИТ МЕЛОЧИ

Раз монетка, два монетка

Во время акции «Монетная неделя» орловцы принесли из своих копилок более 12 тысяч десятирублёвых монет.

В Орловской области подвели итоги акции «Монетная неделя в ЦФО», организованной по инициативе Банка России. Орловцы принесли в банки более 200 тыс. рублей монетами, чтобы обменять их на банкноты и памятные монеты.

Акция проходила с 26 ноября по 2 декабря, чтобы ликвидировать нехватку мелочи в кассах кредитных организаций и магазинов. На Орловщине она состоялась впервые. В течение недели в офисах банков можно было обменять монеты на бумажные купюры без комиссии. Обычно же банки берут за подобный обмен 1,5-3 % суммы. А некоторые участники акции смогли стать обладателями новой памятной монеты – 10 рублей серии «XXIX Всемирная зимняя универ-

ЦИФРА

В ходе акции «Монетная неделя в ЦФО» жители нашего региона обменивали на купюры

>200 тыс. руб.

сиада 2019 года в г. Красноярске», которая была выпущена 5 сентября 2018 года. «Монетная неделя в ЦФО» показала, что чаще всего в копилках орловцев оказывались монеты по 10 рублей: их было сдано 12 154 штуки. Активно обменивали жители и монеты номиналом два и пять рублей. Максимальная же сумма, сданная одним клиентом в ходе акции, составила 25 тыс. рублей.

Ирина ВЕТРОВА

ПРЯМАЯ РЕЧЬ

Юнэssa Васина, начальник отдела наличного денежного обращения и кассовых операций Отделения по Орловской области ГУ Банка России по ЦФО:

– Чеканка монет обходится дороже, чем печать банкнот. При этом срок службы металлических денег в среднем составляет 25 лет, тогда как у десятирублёвой купюры – меньше года. Всего в обращении в России находится более 65 млн. монет, но активно используется только половина. Граждане предпочитают использовать банкноты, отчего и образуется дефицит мелочи.

МЕЖЕВАНИЕ

Кадастровый инженер Небытова Вера Леонидовна, аттестат № 57-11-47, адрес: г. Орел, ул. Красноармейская, д. 17, e-mail: orelgiprom@mail.ru, тел. 76-21-95, извещает участников общей долевой собственности на земельный участок сельскохозяйственного назначения, расположенный по адресу: РФ, Орловская область, Должанский р-н, с/п Козьма-Демьянковское, кадастровый номер исходного земельного участка 57:24: 0000000:742, о согласовании проекта межевания земельного участка.

Заказчиком работ по подготовке проекта межевания земельного участка является ИП глава КФХ Стеблецов Николай Егорович, адрес: Орловская обл., Должанский район, с. Козьма-Демьянковское, ул. Молодежная, д. 17, контактный телефон 8-903-883-63-25.

Заинтересованные лица в течение 30 дней со дня опубликования данного извещения могут ознакомиться с проектом межевания, внести предложения о доработке проекта межевания и направить обоснованные возражения относительно размера и местоположения границ выделяемого земельного участка по адресу: г. Орел, ул. Красноармейская, д. 17, каб. 421, ООО «Гипрозем».

В соответствии с п. 10 ст. 13.1 ФЗ № 101-ФЗ «Об обороте земель сельскохозяйственного назначения» ИП Кириллов А. Ю. извещает собственников земельных долей о необходимости согласования проекта межевания земельного участка.

Заказчик работ: Абрамов Михаил Иванович, адрес для связи: Орловская область, г. Орел, ул. Короленко, д. 18, тел. 8-910-303-04-63.

Кадастровый инженер, подготовивший проект межевания: Кириллов Андрей Юрьевич, квалификационный аттестат 57-10-10, номер и дата регистрации в государственном реестре лиц, осуществляющих кадастровую деятельность, – 5858 от 02.02.2011 г., почтовый адрес: 302030, г. Орел, ул. Старо-Московская, 6, e-mail: alk571@yandex.ru, тел. 8 (4862) 42-64-13.

Кадастровый номер исходного земельного участка: 57:10:0020101:1063, адрес: Орловская область, Орловский район, Неполдское с/п, ОАО «Орловские Просторы», СП «Новоселовское» (бывшее ТОО «Новоселовское»).

Ознакомиться с проектом межевания, внести предложения по доработке проекта межевания и направить обоснованные возражения относительно размера и местоположения выделяемого в счет земельных долей земельного участка заинтересованные лица могут в течение 30 дней со дня опубликования данного извещения по адресу: г. Орел, ул. Старо-Московская, 6 в рабочие дни с 9.00 до 13.00 и с 14.00 до 17.00.

Кадастровый инженер Небытова Вера Леонидовна, аттестат № 57-11-47, адрес: г. Орел, ул. Красноармейская, д. 17, e-mail: orelgiprom@mail.ru, тел. 76-21-95, извещает участников общей долевой собственности на земельный участок сельскохозяйственного назначения, расположенный по адресу: РФ, Орловская область, Должанский р-н, с/с Козьма-Демьянковский, кадастровый номер исходного земельного участка 57:24:0040401:18, о согласовании проекта межевания земельного участка.

Заказчиком работ по подготовке проекта межевания земельного участка является ИП глава КФХ Стеблецов Николай Егорович, адрес: Орловская обл., Должанский район, с. Козьма-Демьянковское, ул. Молодежная, д. 17, контактный телефон 8-903-883-63-25.

Заинтересованные лица в течение 30 дней со дня опубликования данного извещения могут ознакомиться с проектом межевания, внести предложения о доработке проекта межевания и направить обоснованные возражения относительно размера и местоположения границ выделяемого земельного участка по адресу: г. Орел, ул. Красноармейская, д. 17, каб. 421, ООО «Гипрозем».

Реклама

ГУП ОО «ОРЛОВСКИЙ ИЗДАТЕЛЬСКИЙ ДОМ»

РЕКЛАМНОЕ АГЕНТСТВО

76-35-50

76-30-44



Учредители: Правительство Орловской области, Орловский областной Совет народных депутатов, Государственное унитарное предприятие Орловской области «Орловский издательский дом» (издатель).

Адрес издателя и редакции: 302028, г. Орёл, ул. Брестская, д. 6. **Приёмная редактора:** тел./факс 8 (4862) 47-52-52. **Электронная почта:** org@idorel.ru. **Отдел новостей:** 76-18-20, 76-48-98. **Социальный отдел:** 43-45-19, 76-15-81. **Интернет-издание «Орёл-регион»:** www.regionorel.ru. **Отдел маркетинга и распространения:** 47-53-32. **Рекламное агентство:** 76-30-44, тел./факс 8 (4862) 76-35-50. **Электронная почта:** reklama@idorel.ru.

Редакция не всегда разделяет мнения авторов публикуемых материалов. Ответственность за содержание рекламы несет рекламодатель. Материалы под рубриками «Тема», «Люди дела» и «Новости компаний» публикуются на коммерческой основе.

Газета зарегистрирована Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Орловской области. Регистрационный номер ПИ № ТУ 57-00196 от 14 февраля 2012 г. Набрана и свёрстана в компьютерном центре газеты «Орловская правда». Отпечатана в ООО «Газетный дом»: 308000, г. Белгород, ул. Михайловское шоссе, д. 27а. Цена свободная. Знак информационной продукции: 16+. Индекс П2298. Объём 2 п. л. Тираж 3000 экз. Заказ № 63761.

ОРЛОВСКАЯ ПРАВДА

И. о. генерального директора,
главный редактор:
Н. В. Солопенко.

ЗОЛОТОЙ ЗАПАС

И будем счастливы — благодаренье снимку

Уникальные фотографии, сделанные на Орловщине за два последних столетия, легли в основу новой экспозиции Орловского краеведческого музея

Выставка приурочена к 110-летию Орловского фотографического общества. У посетителей музея появилась возможность ознакомиться с редкими материалами из фондов краеведческого музея, где хранится более 32 тыс. уникальных фотографий и материалов, связанных с историей светописи нашего края.

Как рассказал на открытии выставки известный орловский краевед, коллекционер, кандидат исторических наук Александр Саран, первый профессиональный фотограф появился на территории Орловской губернии в 1859 году. Это был немец — некто господин Германн. Он испросил обязательного в то время разрешения на фотосъёмку у орловского губернатора и отправился в путешествие по краю. К сожалению, плоды его творчества до нас не дошли.

Зато дошли потрясающие фотографии орловских любителей и профессионалов светописи. Как это ни удивительно, но орловская глубинка не осталась в стороне от такого чуда технического прогресса, как фотография. Она смело шагнула из века XIX в XX век. По всей Орловской губернии как грибы стали открываться фотосалоны. А в моду вошли семейные снимки. И сколько же непринуждённости и очарования в этих непрятательных по композиции старинных фотографиях!

Качество материалов тогда было отменным (в со-



С фото-
камерой —
знаменитый
полярник
Владимир
Русанов

фото Андрей Сасин

ставе фотопластинок и фотобумаги было много серебра), поэтому первые произведения светописи дошли до нас во всей красе. И сегодня мы с интересом рассматриваем коллективный портрет городских мещан: мужчины в сюртуках, дамы в кринолинах и отрыски в бархатных штанишках.

А рядом другая потрясающая фотография. В салон завалилась бригада... орловских грузчиков. Они гордо позируют в длинных испачканных фартуках, грubbyх сапогах. Но сколько достоинства во взглядах!

Из разряда моды и развлечения фотография вышла на высокий уровень

фотоискусства. Орловщина может гордиться такими фотографиями, как певец Серебряного века писатель Леонид Андреев. На выставке представлено несколько его фотографий начала XX века. Да ещё в цвете! А снимок зимнего пейзажа с собакой сделал удивительный знаток природы писатель Михаил Пришвин.

В этом же ряду и совсем уникальная фотография, сделанная в северных широтах: за камерой на треножнике знаменитый полярный исследователь — наш земляк Владимир Русанов. И таких свидетельств разных эпох на выставке не счесть. И этому мы обязаны

вездесущим фотографам, тем, кому вечно не сидится на месте, кто рвется в самую гущу событий, чтобы всегда быть первыми и показать всё увиденное людям.

Именно такие неравнодушные и объединились в Орле в далёком 1908 году в Орловское фотографическое общество. У его истоков стояли по-настоящему преданные искусству светописи люди: профессиональный фотограф Иван Вареник, статский советник Александр Каверзин, преподаватель-воспитатель Бахтина кадетского корпуса

Владимир Левитский. Уже в год образования Орловское фотографическое общество заявило о себе изданием серии открыток с видами Орла. Сделанные на высоком профессиональном уровне, они стали хорошим подспорьем для историков и краеведов. А благодаря фотографическому наследию Левитского мы многое узнали о жизни воспитанников Бахтина кадетского корпуса. Судьба же этого замечательного фотографа и человека трагична. В 1929 году он был арестован, а в 1937-м — расстрелян.

Да и само фотографическое общество просуществовало только до 1918 года. И лишь редкие фотографии 1920—1930 гг. дошли до наших дней, а авторы их неизвестны. Тем не менее в краеведческом музее хранится уникальная и потрясающая по силе коллекция фотографий из истории Великой Отечественной войны. Они сделаны военкором газеты Брянского фронта Анатолием Морозовым в августе 1943 года в боях по освобождению Орла от фашистских оккупантов.

— Орловская земля богата на таланты, в том числе и фотографические. За прошедшие годы появилась целая плеяда настоящих про-

фессионалов: Борис Галкин, Александр Овчинников, Сергей Шабалин, Иван Солдатов, Виктор Кузнецов, Сергей Андреев, Наталья Гераськина, — рассказывает нынешний президент Орловского фотографического общества — известный фотохудожник Леонид Тучинин. — К сожалению, многих уже нет с нами, но появилось новое талантливое поколение: Андрей Сучков, Владимир Ададуров, Сергей Чупахин, Андрей Сасин, Сергей Мокроусов и многие другие.

Сегодня творческое объединение орловских фотографов может похвастать не одной сотней художественных выставок, множеством семинаров и мастер-классов для начинающих, удивительными проектами. Например, недавний масштабный пленэр «Тургеневское полесье».

А в краеведческом музее собраны уникальные коллекции фотографий лучших мастеров России и мира. Одна только космическая одиссея орловского космонавта Александра Мисуркина чего стоит!

Выставка фотографий из фондов краеведческого музея будет работать ещё месяц. (12+)

Александр САВЧЕНКО

ЯНВАРЬ 2019

20 НОВОГОДНИХ ПОДАРКОВ КАЖДОМУ РОССИЯНИНУ БЕСПЛАТНЫХ КАНАЛОВ В ЦИФРОВОМ ВЕЩАНИИ

8-800-220-20-02 | РТРС.РФ | СМОТРИЦИФРУ.РФ

ОРЛОВСКИЙ ИЗДАТЕЛЬСКИЙ ДОМ
СРЕДИ ПОДПИСЧИКОВ ГАЗЕТЫ
ОРЛОВСКАЯ ПРАВДА

ПРОВОДИТ АКЦИЮ

главный приз — турнирёвка в Санкт-Петербург!

туристическая компания МЕРИДИАН ОРЁЛ

Рождественская столица 2 дня/1 ночь 6 — 7 января 2019
Встреча Нового года в Сочи 29.12.18 — 2.01.19
Брест — Белорусская Путешествия 2.01.19 — 5.01.19
Аквапарк, г. Курск
Отдых и лечение в санаториях России и Беларусь
«Горящие» туры за рубеж
Индия, Таиланд, Вьетнам, Иордания, ОАЭ, Куба, Доминикана

22 декабря в 14.00

в торговом центре «Малиновая вода» по адресу: г. Орёл, ул. Ленина, 17.
Для участия в акции пришлите ксерокопию оплаченного подписного абонемента на 1-е полугодие 2019 года в редакцию по адресу: г. Орёл, ул. Брестская, 6, отдел маркетинга.
Регистрация участников — с 13.00.
Присутствие на акции является обязательным условием.

ПАРТНЕРЫ АКЦИИ

Орёл-регион

Уважаемые читатели!
Продолжается
ПОДПИСКА

на ведущую областную газету
ОРЛОВСКАЯ ПРАВДА на 1-е полугодие
2019

Корпоративная подписка в г. Орле (доставка газет в организацию — от 10 экз.) 300 руб.

В редакции: вторник, среда, пятница (получение по месту подписки) 230 руб.

Для всех категорий подписчиков 210 руб.

300 руб.

601,98 руб.

474,30 руб.

297,66 руб.

300 руб.

230 руб.

210 руб.

По индексу П2298 «полный комплект» для всех категорий подписчиков (получение газеты во вторник, среду, пятницу)

По индексу П2352 «толстушка» для всех категорий подписчиков (получение газеты в среду)

По индексу П2367 «толстушка» для льготных категорий граждан (пенсионеров, ветеранов и инвалидов ВОВ, бывших узников концлагерей, жертв незаконных политических репрессий, ветеранов и инвалидов боевых действий в Чечне и Афганистане, ликвидаторов чернобыльской аварии, инвалидов 1-й и 2-й групп, многодетных семей) (получение газеты в среду)

Напоминаем, что продолжается помесячная подписка на 2-е полугодие 2018 г.

Онлайн-подписка по адресу — <https://podpiska.pochta.ru/>